

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.23 при ФГАОУ ВО
«Пермский национальный исследовательский
политехнический университет»

Отзыв

**на автореферат диссертации Клейна Дмитрия Александровича на тему:
«Совершенствование механизма государственного управления кластерно-сетевого
взаимодействия сложными природно-ресурсными объектами на основе программно-
целевого подхода», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности**

5.2.7 – Государственное и муниципальное управление

Потенциал природно-ресурсных объектов представляет стратегическую основу развития государства. В текущих условиях ограничения его использования связаны с геополитическими рисками, обратившими внимание органов власти на давно назревшие противоречия и структурные проблемы. Лесное хозяйство страны в течение длительного исторического периода находилось в государственном управлении, но его использование в целях социально-экономического развития субъектов РФ осуществляется неэффективно, так как некоторые подходы устарели и не соответствуют реалиям. Совершенствование механизма государственного управления, таким образом, связано с реализацией программно-целевого подхода и необходимостью регулирования нарастающих противоречий субъектов лесного хозяйства и взаимосвязанных с ним секторов экономики на локальных уровнях. Недооценка специфических факторов и условия в различных субъектах РФ, располагающим значительным потенциалом лесных ресурсов, может привести к существенному дисбалансу экономических, экологических и социальных функций, выполняемых лесами как ценным объектом государственной и муниципальной собственности. Государственное регулирование лесного хозяйства в регионах должно иметь четко разработанную и выверенную нормативно-правовую базу, содержать стратегические направления развития, опирающиеся на ресурсы, инфраструктуру и крупный лесопромышленный бизнес, являющийся его основным потребителем.

Соискателем Клейном Д.А. было убедительно показано в исследовании, что решение проблем ограниченного использования лесных ресурсов связано с государственной поддержкой и стимулированием внутренних кластерно-сетевых связей, имеющих локально выраженные особенности. Значительные перспективы использования кластерно-сетевого зонирования с определением роли субъекта управления обусловили высокий уровень актуальности проведенного Клейном Д.А. исследования.

Соискателем была определена недостаточная разработанность научно-теоретических основ кластерно-сетевого метода государственного управления, конкретизация которого позволила выявить глубокие связи в полисубъектной структуре лесного хозяйства и обосновать их влияние на результаты и показатели, заложенные в программно-целевом подходе. Клейном Д.А. был предложен оригинальный подход к оценке эффективности механизма государственного управления кластерно-сетевого взаимодействия сложными природно-ресурсными объектами на основе разработанных групп показателей, дополненных экспертной оценкой реализуемых в субъектах РФ стратегий, программ и планов развития лесного хозяйства. Выявленный автором недостаточный учет локальных тенденций, влияющих на результаты государственного регулирования позволил предложить типы кластерно-сетевых образований лесного хозяйства и определить их связи с субъектом коллективного управления, что позволяет стабилизировать экономические и рыночные показатели не только производственного ядра, но и взаимосвязанных секторов.

В автореферате представлены важные элементы научной новизны полученных автором результатов, в том числе развитие концептуальных основ государственного управления кластерно-сетевым взаимодействием в структуре сложных природно-ресурсных объектов; методический подход к оценке управления лесным хозяйством как объекта государственной и муниципальной собственности, сочетающий расчетные показатели и экспертную оценку; механизм государственного управления, основанный на ранжировании кластерно-сетевых образований. Таким образом, полученные автором новые научные результаты обусловили наличие существенной теоретической и практической значимости рецензируемого исследования.

Высокий уровень актуальности и содержательности научного исследования тем не менее допускает наличие некоторых дискуссионных вопросов, в частности следовало бы отразить тип и качество лесных ресурсов, используемых в каждом кластерно-сетевом образовании для уточнения влияния на ресурсную обеспеченность производственного ядра.

Обозначенный дискуссионный момент не оказывает значимого влияния на ценность рецензируемой работы Клейна Д.А., которая может быть охарактеризована как завершенное научное исследование, результаты которого стали основой разработки автором новых перспективных подходов к развитию теории и практики государственного управления сложными природно-ресурсными объектами на основе программно-целевого подхода.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему «Совершенствование механизма государственного управления кластерно-сетевого взаимодействия сложными природно-ресурсными объектами на основе программно-целевого подхода» полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор – Клейн Д.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. – Государственное и муниципальное управление.

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Центральный
экономико-математический институт
Российской академии наук
Адрес: 117418, Москва, Нахимовский проспект, 47
Телефон: +7 (499) 129-08-22
e-mail: albert.bakhtizin@gmail.com
член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук, профессор
« 29 » октября 2024 г.

Я, Бахтизин Альберт Рауфович, даю согласие
их включение в документы, связанные с защи-
« 29 » октября 2024 г.

Подпись Бахтизина заверяю
Учёный секретарь ЦЭМИ РАН, к.э.н.

Альберт Рауфович Бахтизин



зонах персональных данных и

А.И. Ставчиков